

Центральная Азия: исторические и географические аспекты понятия

План:

1. История Центральной Азии; 2. Доисторическая
Центральная Азия; 3. Суй и ранняя династия Тан; 4.
Российская экспансия в Центральной Азии; 5.
Эвакуация советских граждан в Центральную Азию

История Центральной Азии

- История Центральной Азии была определена во многом географией и климатом региона. Аридный климат создавал трудности в сельском хозяйстве, а значительная удалённость от моря не давала возможности торговать по морю. Поэтому лишь несколько городов крупно развились в этом регионе. Степные кочевники преобладали на этой территории на протяжении тысячелетий. Между кочевниками и оседлыми народами часто происходили военные конфликты. Кочевой образ жизни отлично подходил для войны, и степные наездники — конные лучники — стали одними из самых мощных войск в мире. Периодически племенные вожди и/или изменение условий жизни в регионе объединяли несколько племён в общую военную машину, и кочевники начинали поход в цивилизованные районы. Пример тому — нашествие монголов.

Центральная Азия



- Доминирование кочевников закончилось в 16 веке с появлением огнестрельного оружия, и регион поделили другие державы — Российская империя, Империя Цин и другие. После Русской революции 1917 года в Центральной Азии появилось басмачество и ряд независимых государств, которые были включены в РСФСР. На тот момент только Монголия и Афганистан оставались независимыми, однако Монголия существовала как марионеточное государство СССР и в Афганистан были введены советские войска в 1979 году. Советские республики Центральной Азии увидели не только индустриализацию и строительство инфраструктуры, но и подавление местной культуры, этническую напряжённость и экологические проблемы. После распада СССР в 1991 году пять стран Центральной Азии получили независимость: Казахстан, Узбекистан, Туркмения, Кыргызстан(Киргизия) и Таджикистан. Во всех новых государствах власть получили лица, бывшие при СССР до распада президентами союзных республик.

Доисторическая Центральная Азия

- Последние генетические исследования пришли к выводу, что современный человек появился в регионе около 50 либо 40 тысяч лет назад. Некоторые исследования выявили, что именно Центральная Азия — источник общин людей, заселивших впоследствии Европу, Сибирь и Северную Америку. Согласно Курганной гипотезе, Северо-Запад Центральной Азии — место происхождения некоторых индоевропейских языков. Ещё в 4500 году до н. э. некоторые небольшие общины региона осели и стали заниматься сельским хозяйством и скотоводством. В тот же период некоторые такие общины начали одомашнивание лошади. Изначально лошадь была только источником пищи. Считается, что только к 4000 году до н. э. лошадь стала использоваться для транспортных целей. Когда стало ясно, что лошади очень хорошо подходят для транспортных целей, общины стали стараться выводить более сильные виды, и уже в 3-ем тысячелетии до нашей эры лошади были достаточно сильны, чтобы возить боевые колесницы. Когда в колёсах боевых колесниц появились спицы, они стали более манёвренными и доминировали на полях сражений.

Лошадь Пржевальского вероятно, была предком первых домашних лошадей.

- Кочевые племена ежегодно перемещались, чтобы найти новые пастбища для скота (эта практика известна как отгонное животноводство). Кочевники жили в юртах — переносных жилищах из шкур животных и дерева, вмещающих около 5 человек. В то время, когда на засушливых равнинах господствовали кочевые племена, в более влажных частях Центральной Азии развивались ещё малочисленные города-государства и земледельческие общины. Бактрийско-Маргианский археологический комплекс был первой оседлой цивилизацией региона, практикуя орошаемое земледелие и, возможно, эта цивилизация даже имела письменность и взаимодействовала с кочевниками Андроновской культуры. Сильнейшие из согдийских городов в Ферганской долине занимали выгодное положение на пути из Азии в Европу. Эти города обогатил Великий шёлковый путь после 1 века нашей эры. Кочевники порой совершали набеги на эти города. Позже степи Центральной Азии заселили тюрки, скифы, монголы и ряд других народов. Несмотря на этнические и языковые различия, кочевой образ жизни сделал народы похожими друг на друга. Лошадь Пржевальского (*Equus ferus przewalskii*), вероятно, была предком первых домашних лошадей.

Древняя эпоха

- Ближе к 1-му тысячелетию до нашей эры на южной периферии Центральной Азии образовались несколько крупных государств. Эти империи пытались захватить земли кочевников, но не всегда получалось успешно. Мидия и Империя Ахеменидов поделили между собой часть Центральной Азии. Учёные придерживаются мнения, что скифы создали первое государство кочевников, но они не могли создать объединенную и могущую империю. Скифские племена были в состоянии раздробленности. Хуннская держава (209 до.н. э - 93 н. э) стала первой державой кочевых народов мира, подав пример Монгольской империи. После успеха в хунно-китайских войнах и китайские государства попытаются расширить свою власть на запад, но, несмотря на их военную мощь, китайские державы так и не смогли завоевать весь регион. У скифов, как и у большинства кочевых государств, были поселения различных типов. Столицей Скифского государства стало Каменское городище. Легендарный правитель скифов Атей погиб в битве против войска Филиппа II в 339 году до нашей эры. Тетрадрахма с изображением греко-бактрийского царя Эвкрадита I Персидская империя сумела захватить часть Центральной Азии до устья реки Сардаря, а сменившая её Македонская империя распространила там эллинистическую культуру. После смерти Александра Великого и войн диадохов Центральной Азией завладела империя Селевкидов.

Тетрадрахма греко-бактрийского царя Эвкрадита I

- Примерно в 250 году до н. э. в Бактрии появилось Греко-бактрийское царство, за всё время своего существования не имевшее контактов с Индией и Китаем. Другое эллинистическое государство, Индо-греческое царство, владевшее бóльшей частью Пенджаба и некоторой частью Афганистана, основало греко-буддизм. Кушанское царство продолжало эллинистические и буддийские традиции и процветало за счёт торговли. На востоке региона империя Хань расширяла влияние, победив хунну и установив протекторат над западными областями. Тюркская экспансия началась в 6 веке, и тюркские племена быстро мигрировали в Европу. Тюркоязычные уйгуры приняли участие в торговле на Великом шёлковом пути. Кстати, у уйгуров наблюдается ряд исповедуемых религий, включая манихейство, буддизм и несторианство. Многие из экспонатов этого периода были найдены лишь в 19 веке. Тетрадрахма с изображением греко-бактрийского царя Эвкрадита I

Суй и ранняя династия Тан

- Серебряный с позолотой сосуд эпохи Тан (VIII в.) с изображением одного из танцующих коней императора Сюаньцзуна. Конь был очень талантливым - он танцевал с чашей во рту. Расширение Китая на запад и север осложнялось нахождением там тюркских кочевников. Тюрки на тот момент были доминирующей этнической группой в Центральной Азии. Чтобы избежать тюркских набегов, правители Суй отремонтировали все фортификационные укрепления и отдали императорских дочерей замуж за тюркских вождей. При династии Суй тюрки-наёмники стали служить в китайской армии. Когда кидани совершили набег на Китай, китайский военачальник собрал в общей сложности около 20 тысяч тюркских воинов против них. Некоторые тюрки даже были генералами в императорской армии
- Серебряный с позолотой сосуд эпохи Тан (VIII в.) с изображением одного из танцующих коней императора Сюаньцзуна. Конь был очень талантливым - он танцевал с чашей во рту.

Соперничество династии Тан и Тибетской империи

- Империя Тан и Тибетская Империя соперничали за некоторые территории в Центральной Азии. Некоторые тибетские источники говорят, что китайские войска захватили Лхасу в 649 году, однако это событие не упоминается ни в китайских летописях, ни в рукописях Дуньхуан. Было много военных конфликтов Тан и Тибета за территории в Таримской впадине. В 763 году, во время гражданской войны в Танском Китае, тибетцам удавалось даже захватить столицу империи Тан — Чанъань. Военные действия между Китаем и Тибетом продолжались вплоть до подписания мирного договора в 821 году. Исламские империи В 8-м веке ислам стал распространяться в регионе. Постепенно Арабский халифат получил контроль над огромными территориями региона. Однако над территориями, завоёванными Кутейбой ибн Муслимом, арабы вскоре потеряли контроль. Причинами этого были народные восстания и экспансия Тюркешского каганата. Лишь в 738 году, пользуясь междоусобицей в каганате, арабы захватили Согд и подавили сопротивление в Самарканде, Ташкенте и Отраре. Арабские завоевания усложнили Китаю заполучить влияние в Центральной Азии. В 751 году произошла Таласская битва, в которой победили Абасиды, однако исламизация региона началась лишь в 9 веке. Также появлялись и местные правящие династии, как правило, персидского либо тюркского происхождения.

Кочевые империи

- Карта с указанием основных торговых путей в Центральной Азии. Постепенно выводились более выносливые виды лошадей, а кочевники стали использовать композитные луки, что сделало их самой мощной военной силой в мире. Практически всё мужское население кочевых государств с детства было обучено езде на лошади стрельбе из лука. Эти кочевники быстро захватили власть в Центральной Азии, заставляя разрозненные города-государства платить дань под угрозой уничтожения. Иногда кочевники объединялись вокруг хана, и, как показывалось на практике, их сообщённые действия были поистине разрушительными (вторжение гуннов в Европу). Однако государства, созданные кочевниками, быстро распадались, сыновья правителя оставались каждый со своей частью. В 6 веке эфталиты контролировали огромную часть Центральной Азии. В 10 веке регион поделили Саманиды, турки-сельджуки и Хорезм. В 1207 году Чингисхан объединил всех монголов. Используя кочевые войска и военную технику, заимствованную у китайцев, он создал Монгольскую империю — крупнейшее сухопутное государство мира. После того, как Чингисхан умер в 1227 году, наиболее влиятельной частью Монгольской империи стал Чагатайский улус. В 14 веке Тамерлан захватил бóльшую часть региона. Именно при Тамерлане культура кочевников Центральной Азии и оседлых народов региона слились. После падения державы Тимура Центральная Азия была поделена между Хивинским, Бухарским, Кокандским и Кашгарским ханствами.

Карта с указанием основных торговых путей в Центральной Азии.



Окончание использования Шёлкового пути

- Важным изменением в период с 13 века по 14 век стало развитие мореплавания. Европейцы, отрезанные от Великого шёлкового пути исламскими государствами, стали больше торговать с Азией по морю. Разобщённость центральноазиатских ханств также сделала торговлю и путешествия по данному пути сложными. Житель Туркменистана в традиционной одежде с верблюдом. 1915 год. Переломным моментом стало изобретение пороха. Огнестрельное оружие позволило оседлым народам побеждать кочевников. Кочевые народы не могли производить такое оружие. Начиная с 15 века, оседлые народы постепенно захватывали Центральную Азию. Последним кочевым государством стало Джунгарское ханство, владевшее территориями Восточного Туркестана и Монголии и захваченное в 18 веке империей Цин. Войска Цин захватили огромную территорию в регионе, включая Кокандское ханство, платившее дань Пекину. Персы также не сидели сложа руки. Надир-шах захватил множество территорий и распространил свою власть за Амударью, однако после его смерти эти территории были аннексированы Россией и Великобританией.

Российские кампании

- Заключённые в зиндан, традиционную тюрьму Центральной Азии, в Бухарском Эмирате. Около 1910 г. Армии ханств и эмирата были плохо вооружены, в отличие от российской, и поэтому несли поражения одни за другим, однако Алимкулу удалось нанести первое поражение войскам Черняева. Главной оппозицией расширению среднеазиатских владений Российской империи была Великобритания. Она опасалась за безопасность границ своей колонии. Это соперничество стало известно как Большая игра, где обе державы старались продвигать свои интересы в регионе. Эмират Афганистан стал буферным государством между империями. Российская экспансия была остановлена в 1887 году, когда Россия и Великобритания установили северную границу Афганистана. В связи с гражданской войной в США хлопок в 1860-е годы поднялся в цене и стал важнейшим товаром в регионе, хотя его выращивали меньше, чем в советский период. Торговля привела к улучшению инфраструктуры: были построены Закаспийская и Ташкентская. В разгар Первой мировой войны было также запланировано строительство Турксиба, который был открыт только в 1930 году.

Империя Цин

- В 18-м веке империя Цин покорила Джунгарское ханство. Кризис приостановил цинскую экспансию в 19 веке. В 1867 году Якуб-бек поднял восстание в Кашгаре. Цинской империи было трудно одновременно подавить это восстание и восстания тайпинов и няньцзюней. В 1871 году город Кульджа и весь Илийский султанат был занят российскими войсками и возвращён Пекину в 1881 году, после чего многие илийские уйгуры и дунгане переселились в российские владения. Заключённые в зиндан, традиционную тюрьму Центральной Азии, в Бухарском Эмирате. Около 1910 г

Революция и восстание



Советский период

Советская Средняя Азия в 1922 году. После прихода к власти большевиков Средняя Азия претерпела ряд изменений. В частности, были созданы советские республики:

Советская Средняя Азия в 1922 году

Советские республики, созданные с 1918 по 1936г. В Средней Азии

Год создания	Республика	Статус
1918г	Туркестанская	АССР
	Бухарская	НСР
	Хорезмская	НСР
1920	Киргизская	АССР
1924	Узбекская	ССР
1929	Туркменская	ССР
	Таджикская	ССР
1936	Киргизская	ССР

СИНЬЦЗЯН

- Подобные процессы происходили и в Синьцзяне, где КНР быстро установила контроль над Восточно-Туркестанской Республикой, контролировавшей север Синьцзяна, и над Китайской республикой, владевшей югом этой области. Для этого района был ряд схем развития, и, как и в Советской Средней Азии, был поставлен акцент на выращивание хлопка. Эти усилия произвёл Синьцзянский производственно-строительный корпус. СПСК также призвал ханьцев вернуться в Синьцзян после долгих лет отсутствия из-за Дунганского восстания. После массового переселения ханьцев в Синьцзян их доля стала крупнейшей за всё время. Так, во времена династии Цин в области проживало в общей мере около 70 % тюрков и около 30 % ханьцев, после Дунганского восстания — 93 % против 7 %, после 2000 года примерно 60 % населения было тюркским, а к ханьскому этносу принадлежали около 40 %. Как и в СССР, местные культуру и языки сохранили и предоставили округу статус автономии, однако ислам, широко распространённый в регионе, преследовали, особенно в время Культурной революции. Также Большой скачок унёс жизни многих синьцзянцев.

Депортации и эвакуация советского населения во время ВОВ

- Великая Отечественная война заставила перемещаться многих людей в другие части СССР. Самый большой поток и эвакуации, и депортации шёл в Среднюю Азию. Эвакуации были как официальные, когда государство эвакуировало из подверженных нападению районов население, так и не афишируемые, когда эвакуировали важных государству людей. Эвакуация советских граждан и промышленности была одним из важнейших элементов успеха Советского Союза в войне. После вторжения Германии 22 июня 1941 года Президиум Исполнительного комитета СССР запретил въезд и выезд в/из приграничных районов, находящихся под военным положением. Советская военная политика над населением состояла из двух направлений: депортации и эвакуации. В первом случае приграничные области очищали от антисоветских элементов, которые могли затруднить военные действия, а во втором промышленность и интеллигенцию перемещали в тыл.

Эвакуация советских граждан в Центральную Азию

- Многие советские граждане также попали в Центральную Азию во время Великой Отечественной войны путём эвакуации. Эвакуировали важные предприятия и рабочую силу, занятую на них. Львиную долю эвакуированных получил Ташкент.

Постсоветский период

- После распада СССР политическая стабильность в регионе в основном была сохранена, за исключением гражданской войны в Таджикистане. В 2005 году киргизский президент был изгнан в результате Тюльпановой революции. Также были беспорядки в Андижане. Независимые государства Средней Азии Большая часть населения постсоветской Средней Азии была равнодушна к распаду Советского Союза, даже крупная часть русских в Казахстане и Узбекистане. Позже новообразованные республики получили большие денежные переводы из Москвы.

Независимые государства Средней Азии

